1. TFUE-  אם שער חליפין קבוע בערכו אזי גירעון תקציבי לא יכול לעורר את המשק.

לא נכון- המשפט מתחלק ל-2 חלק ראשון לא נכון, חלק שני נכון.

שער חליפין קבוע- ריבית מקומית שווה לריבית חו"ל דבר המבטל מדיניות מוניטרית, ויוצר עקומת LM גמישה לחלוטין (ראה שרטוט) כלומר כל שינוי אפשרי בעקומת IS  אינו ישפיע על ערך המטבע, אולם אין פרוש הדבר שגירעון פיסקלי אינו יכול להשפיע על רמת התמ"ג.

חלק 2- נכון. ההגבלות של האיחוד 3% גירעון באו מחשש שאחת המדינות החברות באיחוד תפשוט רגל ותגרום לירידת ערך המטבע מה שיגרור את כל היבשת למשבר כלכלי עמוק, ההגבלה שומרת על יציבות.

אולם יזמו הגבלות האיחוד לא לקחו בחשבון שכדי לצאת ממיתון הריבית שהריבית קבועה אין דרך אחרת חוץ מלהגדיל את הגירעון. 5 מדינות: גרמניה, איטליה, צרפת, פורטוגל ויוון חרגו מהגירעון, הופעל עליהם קנס אך הם לא שילמו אותו, בעקבות כך המדינות הצליחו לשכנע את כל מדינות האיחוד להתיר גירעון העולה על 3% מהתמ"ג.

2. "ברטון וודס"- הייתה מערכת של הצמדת הדולר לזהב והצמדת שאר המטבעות לדולר. IMF  קרן המטבע הבין לאומי, במסגרת מדיניות זו היה לעודד הלוואות למדיניות בקשיים. המטרה להמריץ את כלכלתן ולמנוע כניסתן למיתון. (מיתון היה יכול לגרום לתגובת שרשרת בשאר המדינות ויפגע ביבוא וביצוא).  קיינס אימץ שיטה זאת למרות שנגדה את תורתו, הוא ניסה להשיג ע"י שיטה זו , עידוד צמיחה עולמית אחרי מלחמת העולם השנייה ע"י חיזוק היחסים בין המדינות וע"י הגדלת הגלובליזציה. ארה"ב הדפיסה דולרים למרות שלא היה לה זהב וצרפת לטשה עיניים כלפי השליטה האמריקאית בכלכלה העולמית. דגול צבר דולרים ובא להמיר את הדולר לזהב ולארה"ב לא היה זהב לתת לו, וכך שיטה זו בעצם הגיעה לסיומה.

3. ליפוא אינו מרוצה ממינויו של פישר לנגיד מאחר וזיהה מס' טעויות "קריטיות" אשר גרמו לבעיות רציניות בכלכלה העולמית, בהיותו מנהל קרן המטבע העולמי.

ליפוא טוען שבכדי לעודד צמיחה יש להגדיל את הגירעון הממשלתי. הגדלת גירעון מביא לעיתים לצמיחה והגדלת השקעות. לעמתו פישר טוען שבמצב של מיתון יש לצמצם חגורה וצמצום הוצאות ממשלה.

דבר זה גרם למיתון בתוך המיתון הקיים.

בשנת 97- שבועיים לאחר הדו"ח של הקרן שאמרה שהכל בסדר, הבעיה התחילה ולאחר שנים רבות שלא היה מיתון באסיה הבנקים חשבו שגם אין סיכון למיתון והם העמידו אשראי בזול. ב97 הם (מדינות אסיה) נכנסו למיתון נמוך, אך למרות שהבט היה צמוד לדולר. הספקולנטים הבינו את מה שעתיד לקרות.

לקחו  הלוואת הבט והמירו אותם לדולרים.. וכך החל פיחות בבט. היות ולתאילנד אין מספק רזרבות הם פנו לקרן המטבע שאמר להם.

4. על מנת ייצוא ולרסן ייבוא עלינו להוריד את הריבית במשק דבר שיגרום לפיחות במטבע המקומי אולם כדי לא להיכנס למיתון עלינו להשאיר את התמ"ג כמו שהוא. בכדי להקטין את החוב הלאומי הגדול על מצרים לצמצם את הגירעון (מדיניות פיסקלית מצמצמת- הקטנת IS) פעולה שתגרור ירידה בתמ"ג.

בכדי להימנע מירידה זו על הבנק המרכזי של מצרים להעלות את היצע הכסף\ מדיניות מוניטרית מרחיבה הגדלת LM, ולהוריד ריבית בשעורים מתונים (שעורים חדים מידי עלולים לגרום להיפר אינפלציה).

בסופו של דבר הייצור גדל בכדי להדביק את הדרישה הגוברת לייצוא (עקב המטבע הנמוך), מה שיקזז את הירידה בתמ"ג ויחזירו לרמתו המקורית. רמת החיים של תושבי מצרים תרד לאחר יישומה של מדיניות זו אולם פגיעה זזו היא בלתי נמנעת ולא ניתן לחיות לאורך שנים עם חוב לאומי תופח.

5. לפי ליפוא ופלסנר, למה סין מצמידה את המטבע שלה לדולר?

הצעד של הצמדה לדולר חוסך עלויות של מסחר בין מדינות- מה אנחנו יודעים על מדינות שהמטבעות שלהם צמודים- המסחר הרבה יותר חופשי אותו דבר כלפי השקעות ותיירות. מדינות צמודות אחת לשניה הופכים להיות אותו משק הם עוברים אינטגרציה.

טיוואן לא מעונינים למסור את השליטה המוניטרית לסין והונג קונג כבר הוצמדה לדולר ושינוי יגרום לנזק עצום במסחר ופגיעה במעמדה כמרכז כלכלי מחוזי. כתוצאה מכך מה שנותר לסין זה להצמד לדולר.   

הקשר לעמדתו של ליפו בהצמדת המטבעות בין ישראל-ירדן הוא זה שרצוי שהשקל והדינר יהיו צמודים לדולר וזאת על מנת לאפשר מסחר נוח יותר ומכיוון שהיחסים המדיניים\ כלכליים עם ארה"ב טובים יותר מאשר היחסים עם אירופה (יורו) אז ישנה עדיפות לקבל את הדולר מאשר את היורו. עוד דוגמא שלפיה מומלץ להצמיד את השקל לדולר היא בגלל שהאוכלוסייה של היהודים בארה"ב היא גדולה מאשר באירופה (בערך 6 מליון יהודים) אשר שוקלים לעלות לארץ וכדי לדעת את שוויו האמיתי של כספם מומלץ לעשות הצמדה.

9. מהי מלכודת העוני? איזה מדיניות חלופית אפשרית בכדי לצאת ממלכודת  העוני?

כפי שניתן לראות פונקצית החסכון במשק בפועל היא אינה ליניארית מה שיוצר מספר נקודות חיתוך.

נק אלו מתפקדות כדרגות חיסכון ולעבור מדרגות חסכון אחת לבאה נדרשת עלייה דרמתית בהכנסות

כלומר גם אם ישנה עלייה בהכנסה מעל נקודת מסוימת הדחף יהיה שלילי וישנה חזרה לנקודת מכל האזורים שסביב לה, ובפועל לא מתרחשת עלייה המיוחלת ברמת החסכון שתפתור את בעיית העוני בטווח הארוך.

למדינה ענייה אין אפשרות לפרוץ קדימה ובעצם מדינה עשירה תישאר עשירה, (הנק הגבוהה בגרף) ומדינה ענייה (במצב הנתון ללא עזרה) תישאר ענייה,(נמוכה בגרף).

זה נקרא "מלכודת העוני" מכיוון שמי שנשאר למטה נדחף לתחתית ומי שמעל הנקודה יהיה יותר עשיר.

איך אפשר לפתור את הבעיה? א. להוריד את הקו ע"י הורדת ילודה. ב. להשיג הון מסיבי. 

ג. להגדיל צריכה, (להרים את הקו) אפשר לעשות זאת מלאכותית (ע"י חסכון)- כמו בישראל.

12. TFUE- רמת ריבית נקבעת ע"י שעור תשואה על הון.

לא נכון- 3 גורמים לריביות, רמת ריבית: 1.קצב ילודה גבוה יוצר לאורך זמן מס' גדול של אנשים המפקידים כסף וחוסכים, ומכאן העלייה בשיעורי הריבית. בנוסף כמות האנשים עולה והיצע הכסף יורד, מה שגורר עליית ריבית (ללא תיקון של הדפסת מזומנים נוספים).

2. ערך הזמן- ערך הכסף בהווה תמיד שווה יותר מערך הכסף בעתיד, לכן כדי לתמרץ לחסוך נדרשת ריבית חיובית. ללא ריבית כל הכסף יתבזבז על צריכה או חסכונות לטווח קצר. האי וודאות של מה יקרה בעתיד יוצר לנו את הצורך לצרוך עכשיו באותה מידה שאני רוצה לחסוך.

3. תשואה על הון- כשהתשואה עולה הריבית עולה לפי תשואה זו נקבעת רמת הביקוש לחסכונות רמת הביקוש משפיעה על גובה הריבית . (אם רמת הביקוש נמוכה-הריבית גבוהה ולהפך).

13.מודל OLG – מודל דורות חופפים. במודל קיים משק אינסופי שתמיד יש בו 2 דורות: דור מבוגרים ודור צעירים והדורות מתחלפים. אופי המודל- הדור דואג רק לעצמו (לא מייצג את המציאות).

האם לספר על פגיעת מטאור או לשמור על כך בסוד? צריך לבדוק את רמת התועלת בכל נק' זמן שבה נספר לציבור על האסון הקרב. אם נפרסם את הידיעה עכשיו הצעירים לא יפקידו כלום מאחר שהם יודעים כי לא יקבלו את זה בהמשך וכך גם כל ה10 דורות הבאים בתגובת שרשרת. ההבנה שעוד 10 דורות יושמד העולם גורמת לכך שהחל מהיום צעירים יצרכו הכול ולא ישאירו כלום לזקנים ולכן נרצה לשמור על העניין בסוד אבל ככלכלנים יש לעשות פונקצית רווחה ולמצוא את הנק' שממקסמת את הרווח.

לפי פרטו (לעזור למישהו לא על חשבון מישהו אחר) פונקצית התועלת- U=LN(C1)+LN(C2)
לפי פונקצית התועלת עדיף להימנע מחשיפת המידע עד שמגיעים אל הדור האחרון, כי אחרי שחשפת את המידע חרגנו מאופטימום פרטו! בדור האחרון בלאו הכי הזמן מוגבל וכך אין חשש ממשי מכך שאנשים יבזבזו את הונם.

15.האם רצוי לממן הוצאות בטחון ע"י מיסים או גרעון- אם ממנים ע"י מיסים היינו מאבדים את המדינה ב73 יש צורך לפרוש את כדי שתהיה מינימום פגיעה במשק. מלחמה זה כמו השקעה (דבר שיניב לך צריכה בעתיד). אם לא נלחם לא יהיה עוד דור ואז כמובן לא תהיה עוד צריכה. הדור הבא הרוויח בגדול לפי "הווה ממן את הווה והעתיד את העתיד". כל מי שהשתתף במלחמה יהיה לו נזק אדיר ולפי "צדק לפי דורות",צריך לקצץ להווה את המיסים והעתיד אמור לממן אותם.

לא ניתן לעשות זאת באופן מושלם כי לא ניתן למדוד את הסבל של אלו שלא היו במלחמה ולכן לא ניתן לדעת מי סבל יותר מכיוון שהדור הבא הם הילדים יהיו מוכנים לממן את ההווה.

במלחמה יש צריכה מיידית ואין אנו רוצים לממנה ע"י מיסים מידיים אלא ע"י גירעון ובעצם הדור שנלחם הוא זה שנפגע בגדול אז את כל הוצאות המלחמה נגלגל על הדורות הבאים. 

היבטים אסטרטגיים- האויב יכול לתצפת על המעשים המדיניות הכלכלית בה אתה פועל ועל כמה את משקיע על העתיד ובעקבות זאת לתכנן את צעדיו. 

16. "לוקוס וברו טוענים"... אמת. האם הסבר קנסיאני יכול לספק פה? לא. מכיוון שהם אינם קיינסיאנים אך הם כן אומרים שרצוי להריץ גירעונות במצב של מיתון. העניין הוא שיש יעילות במס יציב כי מס המשתנה לעיתים תכופות פחות טוב מאשר מס קבוע. במיתון גיוס מיסים יורד. פשוט ניגבה רמת מיסוי אחיד שבטווח הארוך תממן את התקציב שם, בתקופה של גאות יהיו עודפים ובמיתון יהיו גירעונות.

הם מאמינים שבטווח הארוך זה ישפיע על יעילות המיסוי ולא בטווח קצר על המשק.  *****

17. רמת ריבית בטווח קצר מול מטבעות אחרים אם יש פער ריבית בטווח קצר הייתי רוצה לדעת מהו...

הטעות שפישמן עשה- תאילנד הרימה את הריבית וזה גרם למיתון יותר עמוק, הבנקים התמוטטו הם משכו כסף מהבנקים ורצו לבנקים מכרו את הבט וקנו דולרים. 

צריך לדעת איזה אינפורמציה צריך לנתח: מה השיקולים שמשפיעים והאם כדאי להמר על המטבע?

אי יציבות איך מהמרים על מטבעות? 1) כוח קניה- ביג מק כמה זה עולה בדולרים בכל שוק משתמשים במדד ביג מק (כוח קניה לעומת מדינות אחרות) אם הביג מק זול זה אומר שהמטבע זול. 

2) רווחיות חברות- אם התשואה על הון גבוהה זה מחזק את המטבע אמורים להיות הרבה סיבות להון שיכנס הון פנימה.3) ריביות- אני מעדיף להמר על מטבע שהריבית עליו גבוהה לעומת מטבעות אחרים, ספקולנטים לא אוהבים מטבע עם ריבית גבוהה כי ספקולנטים מתחרים אחד בשני. כדי להפיל מטבע אני לוקח הלוואות גבוהות במטבע זה . ריבית גבוהה זה מעוף לספקולנטים. מצד שני מה מצב המערכת הכלכלית צריך לזכור את אשר קרה בתאילנד המינוף דחף את הבנקים לפשיטת רגל כתוצאה מכך נוצר לחץ על המטבע, כולם משכו את כספיהם מהבנקים ושמו אותו בבנק שמתעסק בדולרים. כתוצאה מכך המטבע יורד מה שהעיף ספקולנטים מהמשחק.

18. (נכון)- אחת האופציות לכך שמדינות לעיתים מאמצות שיטות של הצמדת מטבע היא לשם מיזוג ואינטגרציה של פוליטיקה וסוציאליזם של מדינות השכונות זו לצד זו- זה הרעיון העומד מאחורי היורו. האם היורו לא יחזיק מעמד? סביר להניח כי לא רק שהוא לא יחזיק מעמד אלא לפי ליפוא הוא יתמוטט.

איחוד מטבעות מצריך איחוד פוליטי כמו הדולר בארה"ב אך לא יכול לעבוד כראוי היכן שאין איחוד.

שאר החליפין של היורו באיחוד הוא נייד מול מדינות אחרות אך הוא קבוע בתוך האיחוד האירופאי עצמו, מה שנותן מדיניות מוניטארית אחידה לכולם אך לא תמיד תואם את האינטרס של כלל המדינות באיחוד.

ברגע שקיימים ניגודי אינטרסים האיחוד הפוליטי נפגע, ונוצרים סכסוכים בין המדינות ברמה הכלכלית-תרבותית בין המדינות ואין מצב של הסכמה על מדיניות אחת. הבעיות ביורו עוד התחילו בשלב ההסכמים הראשוני בהקמת המטבע. ההסכם מגביל את הגירעונות של המדינות השונות באיחוד אשר המעיטו בחשיבותו  וחיוניותו של הגרעון בהנעת הכלכלה במצבים של מיתון כלכלי, אבטלה וצמיחה נמוכה. אז מה שקורה בפועל זה שמדינות מפירות את ההסכמים. לדוגמא איטליה נכנסה לצרות והינה במצב של מיתון על מנת לצאת מהגירעונות היא רוצה להדפיס כסף- אך אינה יכולה בגלל המדיניות המוניטארית-שאר קבוע מגביל אותה אך גם את הגירעון היא אינה יכולה להגביל כי יש הגבלה באיחוד האירופאי למקסימום 3% מהתמ"ג. בפועל הם לא יכולים לבצע מדיניות מוניטארית ופיסקאלית. הבנקים המקומיים בכל מדינה תפקידם לבצע את המדיניות שקובע הבנק המרכזי באיחוד. מה עושים? מפרים הסכמים ונכנסים לגירעון גדול וככה עשתה איטליה וכמוה עוד מספר מדינות.(גרמניה, צרפת...)

19.מהם יתרונות וחסרונות של משטר שער חליפין קבוע- * משטר של שער חליפין קבוע גורם לביטול המטבע שלך ולהשתמש במטבע אחר, האם זה עובד? ספקולנטים לא ישפיעו כי לא יהיה מטבע לתקוף וזו חסימה של כניסת ספקולנטים וזהו יתרון גדול.

*נבחר במטבע חזק $ או יורו- עלויות העברה כרוך בהפסדים לדוג' שינוי השקלים לדולרים וכל החוזים אלו עליות כבדות, ריביות. * מועצת מטבע (כתחליף לבנק המרכזי)- תפקידם לשמור על שווי מטבע ובמועצה עובדים לפי רזרבות ולא מנפיקים מטבע מקומי אלה אם יש בצד רזרבות. 

במקום שאנשים יסתובבו עם $ הם יסתובבו עם שקלים וה-$ שהבנק יקבלו ריבית וזו שיטה מבחינה פיסקאלית הרבה יותר יעילה. למועצת המטבע יש יתרון של גמישות להיצמד למטבעות שונים ואפילו לעשות סל מטבעות וגם יש ריבית שזה יתרון הבעיה עם השיטה הזאת שצריך לנהל אותה בקפדנות ולא רצוי להצמיד למטבע אחד. *הצמדה שזה קצת שונה משער חליפין שבוע: לדוגמא:דולר ששווה 4 ₪ לא חייב להחזיק רזרבות בסכום שווה כדי לשמור על כך אבל הסכנה היא שיכולים לתקוף אותך ספקולנטים.

ובהצמדה אתה יכול להדפיס המון כסף ועדיין לשמור על שער חליפין קבוע ואז אתה חשוף לספקולנטים ואין לך חסינות. עוד חסרון שיכול להוות גם יתרון הוא שאני יכול לקיים מדיניות מוניטארית שיכולה להתפוצץ לי בפנים או שאנצל את המדיניות המוניטארית ושער חליפין קבוע.

* באיחוד מטבעות נמזג מטבעות ונזכה לרווחים בריבית בבנק המרכזי באירופה לדוגמא: אם נמזג יורו עם מטבע של גרמניה החיסרון הוא שיש מועצה שמנהלת את הבנק המרכזי שאנשיה נבחרים ע"י פוליטיקה פנימית והחלטות שמתקבלות יכולות להתאים למדינה אחת אך לא בהכרח למדינה אחרת. וההחלטות יכולות לסטות ממה שרצוי.
